

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . . 4 Pesetas.

Año. 14

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderias 33

Núm. 1.941

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.
Pago adelantado.

Año VIII.

Martes 13 de Agosto de 1895.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil
por
Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administracion.

Restauracion alfonsina.

«No es verdad que seria gracioso en extremo si se pudiese probar que los predicadores de sumision absoluta á la actual monarquia, los que pretenden hacer renunciar á los carlistas sus nobles aspiraciones y convertirlas en substancia alfonsina, son los primeros enemigos de la monarquia de los Alfonsos? Pues esto nos es sumamente sencillo á los que—como diria Eneas—estamos al cabo de la calle y entendemos el lenguaje de tales predicadores. Vámonos á ello.

En primer lugar, no se necesita discutir mucho para averiguar quienes han traído la situacion presente. Vino esta como vinieron tantas la han precedido desde que impera en España fiera ó mansamente la revolucion: trajéronla los mismos que destronaron á doña Isabel para sustituirla con la menor cantidad de rey; los mismos que aburrieron á D. Amadeo para traer la república; los mismos que vendieron la república para comprar la dictadura. Cuatro ambiciosos que cuentan con unos cuantos galoneados capaces de sublevar á favor del gran turco, si este concede grados y empleos.

«Son los mismos perros con diferentes collares»; los mismos que con sus torpezas é inmoralidades prepararon la revolucion de Setiembre, unidos y aliados con los que la llevaron á cabo; los mismos que arruinaron y deshonraron á España formando gobiernos provisionales, creando perniciosas regencias, reuniendo cortes escandalosas, proclamando monarquias estúpidas, apoyando repúblicas disolventes y erigiendo despóticas dictaduras.

«Y esos son los hombres que hoy, alardeando de monárquicos indefectibles, se deshacen y se desviven para que todos entremos como ovejas en la situacion vigente? ¿Esos son los que revuelven los orbes para hacer un prosélito de la monarquia restaurada? Si esa es su historia, ¿cómo se atreven á presentar su patente de alfonsinos, patente que ellos se atribuyen pero que la historia les niega? Que las predicanzas y cavileos de ahora fueran de hombres consecuentes, monárquicos de toda su vida, amigos del orden y de la union verdadera, seria cosa regular; pero que procedan de hombres que no tengan más patria que el egoismo, ni más monarquia que la bolsa, ni más procedimientos que agarrarse de la ocasion, cualquiera que ella sea, es cosa que se

compra pero no se vende, aunque por venderse rabie y patee.

Véase en efecto, la restauracion alfonsina sumariada y juzgada por sus mismos autores; véanse cuáles eran sus ideas de in illo tempore.

«Proclamar á D. Alfonso—decia textualmente «El Imparcial» de 2 de Marzo de 1874—seria un «crimen de traicion contra el pais»; en 9 de Abril, que seria un «hecho brutal de fuerza impulsado y dirigido por la traicion»; en 19 de Junio, «lanzar al pais á otra perturbacion»; y en 7 de Julio, que el «ejército no es alfonsino».

He aqui ahora el motin que trajo á D. Alfonso, juzgado por Sagasta, Cánovas y compañeros de gabinete, hoy alfonsinos sin máscara.

«En el momento mismo en que el jefe del Estado movia el ejército del Norte para librar una batalla decisiva contra las huestes carlistas, utilizando los inmensos sacrificios que el gobierno ha exigido al pais y que este ha otorgado con tan notable patriotismo, algunas fuerzas del ejército del Centro, capitaneadas por los generales Martinez Campos y Jovellar, han levantado, al frente del enemigo, la bandera sediciosa de D. Alfonso de Borbon. Este hecho inculcable que pretende iniciar una nueva guerra civil, como si no fueran bastantes las calamidades de todo género que pesan sobre la patria, no ha encontrado, por fortuna, eco ni en los ejércitos del Norte y Cataluña ni en ninguno de los diversos distritos militares.

«El gobierno, que ha apelado en las supremas circunstancias en que la nacion se encuentra en la península y en la América á todos los partidos que blasonan de liberales para ahogar con su comun esfuerzo las aspiraciones del absolutismo, tiene un derecho incuestionable y hasta un deber sagrado de calificar duramente y de castigar con todo rigor dentro de su esfera, una rebelion que en último resultado no podría favorecer, si se propagase, más que al carlismo y á la demagogia «deshonrándonos» además á los ojos del mundo civilizado.»

«El ministerio, fiel á sus propósitos y leal á los solemnes compromisos que ante el pais y Europa tiene contraídos, está hoy más resuelto que nunca á cumplir con su deber y lo cumplirá.»

Podrian referirse mil testimonios más que hacen al caso pero se haria demasiado largo este artículo. Pues bien, los hombres que tales cosas decian, apenas el Rey doceno ocupó el trono vacante, agrupáronse en torno de él porque no era caso de perder por tan poca cosa, esto es, por un cambio de instituciones ó restauracion de la abominable monarquia, la olla del presupuesto que tan macizas carnes les hizo criar hasta entonces y les haria criar en adelante.

Estos son, pues, los consecuentísimos monárquicos en cuyo caso se encuentran todos sus amigos de

ayer y de hoy adictos y disidentes. Hombres que dominan en todo género de situaciones, es imposible que de corazon pertenezcan á ninguna; hombres que no luchan más que por disfrutar del poder y por él del presupuesto, son tan monárquicos como republicanos. Si alguna vez cae la dinastia de los Alfonsos al empuje de la república no se retirarán á devorar la pesadumbre de su derrota, sino que rodearán y adularán la situacion para sacar de ella, si pueden, el jugo que hoy saquen de la monarquia: esa es su historia.

Y si fuese restaurada la monarquia tradicional, de repente se transformarían, por una de esas evoluciones presupuestivas tan naturales al liberalismo, en ardientes defensores y aduladores de nuestro amado R... D. Carlos.

¡Buena, pero muy buena esta la situacion alfonsina contales apoyos! ¡Vereis como el mejor dia, cuando las reales personas les estorben un poquito, de un salto las hacen ir al Austria, por aburrimiento como á D. Amadeo ó por destronamiento como á Doña Isabel. Y de seguro que si no temiesen la vuelta de los carlistas, años ha que á tal les hubieran obligado.

De lo cual se deduce que el único apoyo sólido de la situacion, indirecto si, pero de gran base, es nuestro partido. Que desaparezca este, y los monárquicos de ahora que se empeñan en hacerle desaparecer, proclamarían la república antes de llegar al mes siguiente, por que son monárquicos de moda, sin convicciones, ni fuerza moral, ni amor á la monarquia, sino transacciones impías, egoismo y amor al presupuesto.

R. O.

Carta de Madrid.

Madrid 11 de Agosto de 1895.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

La cuestion cubana.

Los admirables hechos á que está dando lugar la campaña de Cuba, patentizan, de modo harto elocuente, que la patria vive en la mente de todos, como algo grande, como algo sagrado, como algo que forma parte de nosotros mismos.

Presenciar el paso de millares de jóvenes reservistas, que se incorporan á filas, costeándose los mismos el viaje, y mostrando su contento, conforta en medio de tantas miserias como nos rodean, el ánimo del más pesimista, y hacen creer en una pronta regeneracion.

Pero si todo esto es admirable, más lo es aun el rasgo, de que dan cuenta los periódicos de hoy, de un soldado del regimiento de San Fernando, llamado Juan Fuente Gonzalo, el cual se presentó al coronel del de Canarias, solicitando permutar con otro para marchar á Cuba, no como mero sustituto de un soldado determinado, sino con el que el coronel designara, por hallarse en peores condiciones para emprender el viaje, y rechazando 450 pesetas que se le ofrecían. El bravo muchacho irá á Cuba, en vez de un reservista casado y con dos hijos, designado por el primer jefe de Canarias, y es seguro que ese rasgo, que mereció plácemes del comandante del primer cuerpo

de ejército los merecerá igualmente de toda España, tan pronto sea conocido.

Hechos de este género tienen que enorgullecernos, como signo evidente de que la energia de la raza española no ha decaído como alguien creía.

El pueblo es patriota, conserva la virilidad de los pasados dias de grandeza, no ha dejado de ser el leon temible y su mayor mal está en ser dirigidos por gobernantes que no saben comprender tan hermosas cualidades.

La campaña de Cuba ha conseguido hacer las revivir, como consigue ya que la opinion vaya reaccionando en Europa en favor de nuestra legítima causa, puesta en duda por algunos grandes periódicos, influidos por los laborantes cubanos.

El lance pendiente.

A pesar de los deseos de los representantes de una y otra parte, no ha podido ser satisfactoriamente arreglada la cuestion pendiente entre los directores de *El Tiempo* y de *El Nacional*.

Esta tarde habrá quedado honrosamente zanjada en una posesion de las afueras de esta Corte.

Parece que el lance se verificará á sable, según acuerdo de última hora.

Desanimacion.

En los círculos políticos, desiertos completamente, no ha habido noticia alguna que merezca consignarse. La desanimacion es absoluta.

Conferencias.

El Sr. Castellano ha celebrado hoy dos con el presidente del Consejo de ministros, en la residencia oficial del último.

Esta doble conferencia ha dado lugar á diversos comentarios.

Clarito.

Alcance postal.

Telegrama oficial.

Albacete.—Se han presentado en tiempo oportuno todos los reservistas de esta provincia á excepcion de dos cuyo paradero se ignora.

Vitoria.—Se ha efectuado la concentracion de reservistas con entera normalidad y completo orden.

Los diferentes telegramas que se han recibido de varias provincias todos acusan completa tranquilidad, habiéndose presentado todos oportunamente.

Las operaciones de embarque tambien se han verificado con completo orden.

Los reservistas de Gerona se han negado en Mataró á continuar su viaje á Barcelona y las autoridades envían fuerzas para reducirlos á la obediencia si fuera necesario, pero sin que hasta ahora se haya promovido ninguna grave complicacion.

R. Quintero.

Cartas veraniegas.

Bayona 7 de Agosto de 1895.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

Desde Valcarlos, como decia en mi anterior, vinimos á comer á San Juan de Pié de Port, pequeña ciudad francesa á una legua de distancia de la frontera española encontrándonos con que era dia de mercado y además al señor Obispo de Bayona administrando la confirmacion, por cuyo motivo habia mucha concurrencia de los pueblos vecinos. La casa donde se hospedaba el Prelado se hallaba adornada con flores en su fachada y ventanas, las calles hasta la iglesia cubiertas de yerbas verdes como obsequio al ilustre visitante, el templo adornado con gusto y elegancia y la concurrencia de sacerdotes de los puntos vecinos

dando realce y animación á los actos que se celebraban.

Dicha ciudad, donde solo pasamos unas tres horas, es bonita y pintoresca con una verde y preciosa campiña, pero no ofrece nada más de particular.

A las tres de la tarde llegamos á Oses donde tomamos el tren que nos condujo á Bayona y donde pasamos dos días.

Esta ciudad se encuentra algun tanto desanimada, pues se resienten de la falta de españoles. El cambio está á 17 y 18, por lo que no es posible viajar por Francia, pues los gastos suben mucho.

Desde Bayona visitamos por dos veces Biarritz, la linda y preciosa villa, la tacita de playa como la llaman, pues toda ella se compone de suntuosos y soberbios palacios y hoteles que admiran cuantos visitan aquel punto. En Biarritz veranean, los duques, condes y marqueses, los principales políticos españoles y los hombres de dinero. Entre otros están el señor Leon y Castillo ex-embajador español y nuestro correligionario el señor marqués de Castillo.

Tuvimos el gusto de saludar á los señores de Madoz sacerdotes españoles que hace muchos años residen en Francia. En la sacristia de la Catedral de Bayona saludamos y besamos el anillo al Sr. Obispo de Gibraltar. Visitamos el cementerio donde reposan los restos de una persona para mí muy querida.

Hasta la próxima.

El Corresponsal.

San Sebastian 12 de Agosto de 1895.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.

Desde Bayona llegamos por ferrocarril á Irún dirigiéndonos desde la estación al grandioso Círculo carlista en cuyo hermoso salon comimos opíparamente á un precio muy módico, pues era la una de la tarde. Despues de comer y saludar á muchos amigos que llegaron á tomar café, visitamos la iglesia y las principales calles, embarcándonos en una lancha que nos llevó á la playa de Ondarraz pasando por Hendaya y tocando las murallas, casi derruidas, de Fuenterrabia, acompañándonos en tan alegre y feliz excursion por el mar el simpático jóven D. Juan Mocerrea entusiasta carlista á quien agradecemos en el alma los obsequios y agasajos que recibimos sin merecerlo.

De regreso de tan agradable paseo marítimo, en el cual empleamos toda la tarde, tomamos el tren y ya de noche llegamos á San Sebastian donde me encuentro.

San Sebastian se encuentra sin gente, desierto en pleno verano. No exajero, pues no se habla de otra cosa. Hace tres años que habia poca gente veraniega, el año pasado menos y este nadie.

Esta ciudad es un hermoso cementerio con magníficos palacios cuyas plazas, paseos y cafés están desanimadísimos. Las patronas, que constituyen gran parte de la poblacion, se lamentan dolorosamente. Pero no hay remedio, están pagando los abusos que cometian en los precios escamando á los viajeros,

Dirá lo que quiera la prensa local por ocultar á los de fuera esta soledad con el fin de que no se retraigan á venir, pero ya lo confesarán pasada esta estación y echando la culpa al ayuntamiento ó al gobierno.

Ayer domingo se celebró la corrida de toros con los espadas Guerrita y Mazzantini. Hubo bastante gente, pero era de los pueblos vecinos y no veraniega. La corrida fué regular, los toros de Martínez grandes, parados y huidos, mataron eatorce caballos. Los espadas, bien, sobre todo Guerrita que estuvo superior y recibió una ovacion continua.

En el portal del palacio del Sr. Romero Robledo tuve ayer el honor de besar el anillo al señor Nuncio de Su Santidad que se dirigia al palacio de Miramar á comer con la regente.

El martes aparecerá en esta ciudad un periódico conservador que saldrá por la noche.

El corresponsal.

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Habana 10 Agosto.—El capitán general al ministro de la Guerra.

La estación de Morón, en la línea de San Luis, ha sido incendiada por pequeños grupos de enemigos.

Ha sido atacado el ingenio titulado Romelia, en el distrito de Guantánamo, donde tuvimos dos heridos.

Los generales Lináres y Navarro, en combinación, solo han encontrado pequeñas partidas, á las que tirotearon en los poblados de Majaguabo, haciéndole al enemigo dos muertos y cogiéndole caballos y armamentos, teniendo por nuestra parte siete heridos; la columna alcanzó otra vez al enemigo en Manajado, donde le dispersó é hizo cuatro heridos.

En Cruces se ha levantado una partida de treinta hombres, la cual es perseguida por voluntarios y guardia civil.—Campos.

Precauciones en el combate.

Segun los periódicos de Cuba, el general Martínez Campos ha dirigido á los jefes que operan en la Manigua, las disposiciones siguientes:

«Habiendo observado la frecuencia con que son heridos los prácticos que conducen las columnas por ir á vanguardia, previene que el lugar del práctico no es la extrema vanguardia, sino la intermediación del jefe ú otro sitio desde donde pueda marcar bien el camino.

También que siempre que se inicie el tiroteo contra el enemigo, dispongan los jefes el inmediato avance de la vanguardia, siguiendo de cerca en su apoyo el todo ó parte de las fuerzas y en último término, la impedimenta debidamente escoltada y al mismo paso que la columna lleve.

Por último, que procuren los jefes de columnas, emboscadas y reconocimientos, marcar bien la diferencia entre los prisioneros y personas sospechosas que encuentren y crean oportuno detener, y que si surgen dudas al encontrar algun paisano desarmado que forme parte de alguna partida, hagan ligeras informaciones para que en todo tiempo pueda acreditarse el concepto de por qué el individuo fué detenido.»

La opinion en Francia.

Paris 10.—L'Éclair publica una carta que un francés establecido en Cuba escribe á su familia enumerando los perjuicios que la insurreccion produce, y las ningunas ventajas que en el orden moral, económico y político ofrece.

Termina afirmando que la insurreccion ha llegado al periodo culminante, y que las fuerzas filibusteras no podrán aumentar más. Opina que no podrán resistir muchos meses la persecucion de las tropas españolas.

Por su cuenta, L'Éclair añade que la insurreccion no tiene la importancia que algunos pretenden atribuirle, y llama la atencion del público hacia los noticiones que inserta la prensa inglesa, especialmente El Times, que aseguraba que Martínez Campos estaba sitiado en Bayamo, por 11.000 cubanos, cuando estaba en la Habana desde fines del mes anterior.

LOS RESERVISTAS.

A cosa de las doce y media de la noche del sábado salieron con direccion á Tafalla unos 200 caballos próximamente, del regimiento de Numancia.

Conocíamos la causa de esa marcha y teníamos noticias de lo que habia ocurrido en Tafalla; pero como en estos momentos una ligereza seria imperdonable, entre el deber que nos impone el periodismo y los deberes de la patria, dimos á estos la importancia que merecen, prescindiendo de aquellos. Optamos por una prudente y patriótica reserva hasta melir todo el alcance que pudieran tener los hechos de Tafalla, sacrificando gustosos una noticia que acaso contribuyera á alarmar á la provincia.

Parece que una pequeña parte de los reservistas concentrados en Tafalla, entendieron que no era justo que se les evase á completar el cupo de los batallones que marchan á Cuba y difigieron un telegrama en ese sentido al presidente accidental de la Diputacion nuestro querido amigo D. Ulpiano Errea, el cual contestó á los reservistas haciéndoles ver lo inoportuno de su queja excitándoles al patriotismo que en estos momentos demanda el sacrificio de todos los intereses y afeciones.

La autoridad militar en prevision de que lo que no era más que una respetuosa consulta pudiera llegar á ser un acto de insubordinacion, ordenó la salida de los dragones, que llegaron á Tafalla en la madrugada del domingo, sin que tuvieran que intervenir en ninguna incorreccion lamentable.

Para hacerse con facilidad el embarque de los reservistas fueron estos alojados en la plaza de toros que está en las inmediaciones de

la estación del ferrocarril, efectuándose el embarque en medio del mayor orden por parte de los reservistas.

El mayor contingente de reservistas llegó á esta ciudad en el tren mixto de las once y media de la noche del domingo. Una parte de ellos, acompañados del general de brigada señor Tablas continuaron el viaje á Vitoria y los restantes, precedidos de una música militar fueron alojados en el cuartel del Seminario donde está el regimiento de la Constitucion.

Muchos paisanos salieron á recibir á los reservistas y les acompañaron hasta el cuartel de la calle de la Compañía, en cuya calle algunos sujetos que puede ser que habrian pasado la tarde y parte de la noche en algun mendero, produjeron un pequeño alboroto que fué apaciguado con la salida de algunos soldados armados.

Con el fin de evitar que los alborotadores reprodujeran el escándalo por las calles, fueron estas patrulladas por fuerzas de Cantabria y América hasta las primeras horas de la madrugada de ayer.

Fuerzas de la guardia civil contribuyeron también á la conservacion del orden.

Ayer llegó el resto de los reservistas ingresando en el cuartel del Seminario.

Noticias.

Los municipales condujeron al depósito un sujeto que á la una y media de la tarde lo sorprendieron limpiando los cepillos donde los fieles depositan las limosnas en la iglesia de San Saturnino: El parte al juzgado.

Ayer era esperado en esta ciudad el vicepresidente de la Diputacion foral D. Ramon Ezeverri.

Anteanoche llegaron á esta ciudad, procedentes de Tafalla, los reservistas de esta provincia que han de completar el cupo del batallón expedicionario de la Constitucion. Fueron acompañados con música hasta el cuartel de Compañía donde se aloja dicho batallón.

El resto de los reservistas siguió á Vitoria para incorporarse al batallón de San Marcial.

A estos últimos los acompañó el general de brigada Sr. Tablas.

Uno de estos dias saldrán con direccion á Cádiz los sargentos, cabos y soldados del 5.º batallón de artilleria á pié que marchan á Cuba.

Las fiestas de la Rochapea han trascurrido en medio de la mayor animacion.

El orden, como de costumbre, ha sido perfecto, lo cual confirma la buena opinion de sensatez y cordura en que tenemos á ese barrio de nuestro pueblo.

De la estadística publicada por un colega acerca de la produccion de cereales en España en 1894, resulta que aquella ha sido:

Trigo, 38.258.972 hectólitros; término medio por hectárea, 12,27. Cebada, 20.382.191 hectólitros; término medio, 19,17. Avena, 4.367.126 hectólitros; término medio, 15,75. Centeno, 6.143.572 hectólitros; término medio, 10,63. Arroz, 2.080.810 hectólitros; término medio, 50,81.

La pesca en San Sebastian:

«La pesca de la sardina continúa siendo muy escasa en nuestro puerto.

Tampoco es muy abundante la del chipiron, pues la escuadrilla de botes que suele dedicarse á la tinta pasa horas enteras sin coger ni uno para muestra.»

Se han verificado en el Ferral las pruebas de los cañones del nuevo crucero Vizcaya.

Dicho acto fué presenciado por el brigadier de artilleria Sr. Guillen y por la Junta de Administracion y Trabajos del Arsenal.

El barco navegó tres horas hasta alejarse de la costa, y luego hizo 118 disparos en esta forma:

Seis con los cañones de 28 centímetros de la torre de popa; 50 con los 10 cañones de 14 centímetros; 32 con las ocho ametralladoras Nordenfolt de 52 milímetros, y 30 con las seis ametralladoras, cañones de 37 milímetros.

Tratábase en estas experiencias de comprobar si estaba bien hecha la instalacion y de conocer la resistencia del buque al funcionar su artilleria.

El resultado ha sido satisfactorio.

Uno de estos dias se anunciará la subasta para la conduccion, á caballo, de la correspondencia entre las oficinas de correos de Arive y Ochagavia, bajo el tipo de 860 pesetas.

También se anunciará la conduccion en carruaje de la correspondencia entre las oficinas

de Espinal y Arive bajo el tipo de 480 pesetas.

Se ha concedido la gracia de indulto, con arreglo al real decreto de 18 de Abril último, con Perfecto Echavarrri Fernandez natural de Soriano, en esta provincia y residente en Buenos Aires, para que pueda regresar á la península presentándose á las autoridades consulares.

El indultado pertenece al reemplazo de 1892.

La feria de ganado, bisuteria y tegidos que actualmente se celebra en Berdun (Jaca) tendrá lugar en los dias 8, 9 y 10 de Setiembre próximo.

El juzgado municipal de Alsasua ha procesado al levantamiento del cadáver del jóven de 14 años Ventura Elizalde, vecino de dicho lugar.

El citado jóven murió á consecuencia de un disparo de arma de fuego, al parecer casual.

La guardia civil de Cadreita ha denunciado á un vecino de Valtierra por cazar sin licencia.

Han sido destinados á la cárcel de Estella los penados Fructuoso Bretos y Saturnino Adina para que cumplan en aquel penal las condenas que les fueron impuestas por la Audiencia de esta capital.

En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía expedido á favor de D. Emilio Dean.

Otro de veterinario á nombre de D. Millan Zuasti y otro de matrona á favor de doña Teodora Murugarren.

El domingo se efectuaron en la caja municipal de ahorros 66 imposiciones que sumaron 4159 pesetas y 19 devoluciones por valor de 4089, 35 pesetas.

Los suministros que durante el presente mes hagan los ayuntamientos de esta provincia á las fuerzas del ejército y guardia civil se les abonarán á los siguientes precios.

Racion de pan á 20 céntimos de peseta; cebada á 69 y de paja á 22; quilógramo de leña á 3 céntimos y el de carbon á 8; litro de aceite á 1,05 pesetas.

Están vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Murieta y la de secretario del juzgado de Tiebas.

En el mes de Noviembre serán llamados á las filas 10.000 excedentes de cupo correspondientes al reemplazo de 1893.

Asi nos lo dice nuestro corresponsal madrileño en telegrama que recibimos el domingo despues de hecha la tirada del periódico.

Ha sido admitido el registro de 16 pertenencias de la mina de hierro nombrada Casiano, situada en jurisdiccion de Lesaca.

El ayuntamiento de Mirafuentes anuncia la vacante de la plaza de ministrante con la dotacion anual de 25 pesetas por la beneficencia y 130 robos de trigo por el servicio de las familias acomodadas.

Los juzgados municipales de Artajona y Morentin anuncian las vacantes de sus respectivas secretarías.

En la Exposicion universal de Barcelona fueron premiados los productos farmacéuticos de Jaime Escrivá. Entre ellos estaba el tan acreditado Callicida Escrivá que se usa con seguro éxito para la curacion de los callos y durezas.

PROBADA EN COGNAC HENRI GARNIER & C.

PASATIEMPOS.

LOGOGRIFO NUMÉRICO.

- 1.—Negacion.
- 1 2.—En la cabeza.
- 1 3.—Dios pagano.
- 3 3.—Fruta.
- 3 4.—Hortalizas.
- 1 2 3 y 4.—Moluscos gasterópodos

Solucion al geroglífico del número anterior. «Lágrimas de cocodrilo son las de mi bella Rosa.»

EFEMERIDES.

1874.—El infante D. Alfonso llega á Calanda con las fuerzas del Centro, dispuesto al ataque de Alcañiz.

Santoral y Cultos.

Santo de hoy.—Santos Casiano é Hipólito mártires.

EN SAN SATURNINO.—Cuarenta horas, se

Anuncios preferentes.

Crédito Navarro

La junta de Gobierno ha acordado pagar desde esta fecha, á los depositantes que lo soliciten, los cupones del 4 por 100 perpetuo exterior y billetes de Cuba, del vencimiento de primero de Octubre próximo, con la bonificación que diariamente se fijará, hasta los primeros días de Setiembre, en que definitivamente se acordará, teniendo en cuenta los cambios que han regido, lo que ha de abonarse á los que estén pendientes de cobro.
 Pamplona 13 de Agosto de 1895.
 Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—
 Leocadio Echarte, secretario.

A los señores sacerdotes.

Entre los acreditados vinos de Pitillas cuya mejor garantía es su pronta exportación, hay una casa que ha elaborado hace dos años una buena cantidad de vino de lágrima sin ninguna mistificación, muy á propósito para celebrar, tanto por su agrado como por su pureza, de modo que no deja mancha en el lienzo.
 Como elaborado con la cosecha del propietario puede dársele á precios económicos lo mismo en grande que en pequeña cantidad.
 Dirigirse al propietario D. Prudencio Aguirre, de Pitillas, quien se encarga de ponerlo en esta estación. 10-1

Catarros.—Bronquitis.

Para curar estas afecciones y prevenir sus funestos resultados, como en las afecciones del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que modificar la secreción de las mucosas, el preparado recomendado por los principales doctores es la *Esencia de Brea* del Dr. Blas, que se vende en todas las farmacias de España. Depósito: Caballero de Gracia: 3, Madrid.

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales
 Núm. 8, Plaza del Castillo, núm. 8.

Herpetismo.

Las enfermedades de la piel, humorales. Las escoriaciones por el sudor. Las impurezas de la sangre, son siempre curadas por el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades; fácil de tomar, económico y bien acreditado por 23 años de éxito.
 Véndese en las buenas farmacias y droguerías. Para mas informes, dirigirse al Dr. Terrades, calle de la Universidad, núm. 21, principal, Barcelona.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

Compañía

DE ALMACENES GENERALES DE DEPÓSITO DEL NORTE DE ESPAÑA.

Sociedad anónima, capital 1.000.000 pesetas, dividido y representado por 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirlas, el segundo á los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último á los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.
 Banquero de la compañía para la efectividad de las acciones,
CRÉDITO NAVARRO.
 Depositario del fondo social,
BANCO DE ESPAÑA.

Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicará preferentemente sus operaciones á recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán á quienes los pidan.
 Anticipos en metálico á los remitentes ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza, con interés de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagos al contado.
 Empezarán las operaciones en el próximo Octubre con aplicación á las zonas vinícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla, y en relación con las plazas comerciales de San Sebastián Santander y Bilbao, pudiendo aprovechar los vinicultores el mes de Setiembre para el envío de muestras á Pasajes.
 En igualdad de circunstancias de precios y calidades serán preferidos los accionistas para las operaciones mercantiles á los que no lo sean.
 Almacenes de depósito: Pasajes y Santander ó Bilbao.
 Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional.
 Domicilio social y administrativo
PAMPLONA.
 Calles de S. Nicolás 6 y 8, Pozoblanco 24 y 26
 El administrador interino, *Ramon de la Peña*.
 Secretario general y asesor de la Compañía, *Javier Arbizu*.

Propietarios ó particulares.
 El que desee instalar en sus casas ó establecimientos el agua del manantial de Arteta puede acudir á la hojalatería de Luis Bengoa, Navarrería, 33, vis; quien ejecutará los trabajos con la mayor puntualidad y esmero en todo lo concerniente al ramo. 7-8 a

D. Jaime en España
CRÓNICA DEL VIAJE
 por D. Tirso de Olazabal.
 Un tomo en 3.º mayor prolongado, buen papel y esmerada impresión.—Se vende al precio de 2 pesetas en la administración de este periódico.



Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

Pianos.

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos.

Música barata de todas las ediciones asi como métodos de solfeo y demás ramos de enseñanza musical.

Armoniums. Instrumentos de banda y orquesta.

Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de primera clase en todos tamaños y pautas á 0,15 y 0,20 pesetas cuaternillo.

ESTANISLAO LUNA

CONSTITUCION 39, PAMPLONA.

Louis Lacaze.

RELOJERO OPTICO

4 San Nicolás. 21 Pozo-Blanco.

Gran surtido de relojes remontoir de níquel á 14 pesetas, acero 19 pesetas 50 céntimos, lentes y gafas oro, plata, níquel, cristales de toda clase, lentes y gafas cristal de roca garantizado desde 8 pesetas en adelante, gemelos de teatro y marina, barómetros, termómetros, perfumería. exquisitos jabones de los Príncipes del Congo, polvos contra la polilla, cucarachas etc., etc.

Pianos, órganos y armoniums

Se remite gratis el catálogo detallado é ilustrado de órganos, armoniums y pianos á precios de fábrica. Armoniums con teclado armonizador para el acompañamiento puramente mecánico de toda clase de canto. Medifonos tres veces mas potentes que los armoniums. *Pionór gano* (piano-armonium), prospecto gratis.

MARASSÉ

UNION BARBARA, 2, BARCELONA.

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderías 33.

Telegrama de la Bolsa.

Madrid 12 (5,20 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	00,00
Id. Id. fin corriente	00,00
Id. Id. Id. proximo	00,00
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior	00,00
Acciones del Banco de España	009,00
Deuda amortizable al 4 por 100	00,00
Compañía arrendataria de tabacos	090,00
Billetes de Cuba (1886)	000,00
Id. Id. (1890) liberadas	00,00

BOLSA DE PARIS.

4 por ciento exterior	00,00
3 por 100 francés	000,00
5 por ciento italiano	00,00
Robinson	000,00
4 por 100 turco	00,00
Acciones de Riotinto	000,00
Ferro-carriles andaluces	000,00
Id. Nortes	000,00
Randfontein, minas de oro	00,00
Ferro-carriles Alicante	00,00

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, á la vista	00,00
Londres, á la vista	00,00

Telegramas.

Madrid 12, 1,45 t.

(Atrasados).

DE CUBA.

Con referencia á noticias de Cuba se dice que los insurrectos han incendiado la estacion ferrea de Moron, atacando despues un ingeniero.

Fuerzas mandadas por los generales Navarro y Linares, obrando en combinacion, han fogueado á algunas partidas insurrectas.

Madrid 12, 2,30 t.

ACTIVIDAD DE NAVARRO.

El general Navarro alcanzó á los insurrectos cerca de Majaguabo causándoles dos muertos.

Nuestras tropas se apoderaron de varios caballos y algunas municiones.

Madrid 12, 3,24 t.

OTRO ENCUENTRO.

Continuando Navarro la persecución de los insurrectos dióles alcance en las inmediaciones de Managuabo.

El empuje de nuestras tropas fué irresistible obligando á los separados á dispersarse.

Madrid 12, 5,20 t.

MI MADRE ME PREDICA.....

El «meeting» republicano celebrado en Barcelona ha carecido de interés.

Los oradores se limitaron á recomendar el retraimiento en las elecciones; pero la mayor parte de los electores republicanos de la ciudad irán á las urnas.

SUMARIA.

Con motivo del incidente ocurrido con los revistas en Mataró se destruyendo la correspondiente sumaria.

Madrid 13 2,30 m.

VARIAS NOTICIAS.

La «Gaceta» publica el llamamiento de 12000 excedentes de cupos del reemplazo de 1894.

La indemnización Mora será pagada en un solo plazo.

Hay marcha Cánovas.

hobo dos hijos; el primero se llamaba D. Tibalt, el segundo D. Enrique; é murió la dicha reina su muger en el año de 1256 (1), segundo día de los idus de abril; é yace en Clarabal en Francia; é trujo por armas, este rey D. Tibalt, las dichas cadenas, partido el escudo en par con las armas de Champaña, que son en campo de azul con una banda de argent, contrapontezadas de la una part é de la otra de potenzas de oro.

(1) Segun un códice 1255.



LIBRO 3.º

CAPÍTULO 1.º

El qual narra como el rey D. Tibalt primero, vino á regnar en el regno de Navarra: é que tal era, é de qué condiciones, é con quien casó, é qué hijos hobo, é qué armas trujo.

Finado el dicho rey D. Sancho el Fuerte, regnó en Navarra D. Tibalt su sobrino, non embargant quel dicho rey D. Sancho fizo venir á D. Jaime rey de Aragon, su parient, é lo fizo jurar; pero los navarros, queriendo guardar su naturaleza, é haber rey descendiente de linea recta, inviaron al rey D. Jaime de Aragon que les quitase la jura que le habian fecho;

